范唯：高职学校让每一个在学校里待过的人增值
教育没有拒绝的权利，老师没有放弃的理由
　　高职学校：让每一个在学校里待过的人增值
　　编者按：
　　本版曾先后编发教育部职业教育与成人教育司高职与高专教育处处长范唯所撰写的《发掘高职学校不可替代的生命力和竞争力》、《专业是高职学校的品牌和灵魂》两篇文章，在高职教育领域引起关注和讨论。为保持这种学术研究和观点的连续性，本报再次编发这个系列的第三篇文章，以飨读者。
　　如果说高职学校的核心竞争力是品牌，学校的专业是灵魂，那么在品牌和灵魂之外，还必须关注学校里的人，包括学生、校友、教师，以及校长在内的管理者，他们创造了品牌、承载着灵魂，他们是学校的价值所在。

　　只有把目光关注到人的身上，凝聚到人的身上，并且去思考人、重视人、服务人，高职教育的发展才能真正回归教育的本质，才能够找到办学的根本。

　　学生的职业态度和人生态度是用人部门最关注的
　　说到学生，我想以北大人民医院为例，医院在从社会招聘护士时曾遇到过很大的障碍。于是，医院想与高职学校联合培养护士，并且把招聘前移，以便让学生从一开始就具备良好的职业习惯，较高的岗位忠诚度（至少是认同度），规范的操作技能。如此一来，医院既为本行业培养了人，又有机会把中意的人才留下来。

　　在四川雅安职业技术学院，医院部门负责人随机找学生座谈，问一个男生：“你想去我们医院吗？”男生说：“想去，但不能去。在你们之前，成都军区总医院已来招了实习生，我已经答应他们了，虽然还没有签协议。”“我们可以免你的实习费，你将来还可以续本、读研，甚至出国深造。”男生虽有些纠结但仍异常坚定地说：“我还是不能去。去了，就是失信于成都的医院，失信于自己。有了第一次的失信，就会有第二次、第三次，我的人生也许从此就陷入虚伪和功利中，我不能冒险，那会让我后悔一辈子。另外，如果我去了北京，成都的医院会对我们学校有成见，以后就不会再到我们学校挑实习生，学弟学妹就会失去很多机会，我要对他们负责，不能让别人觉得我们学校的学生不讲诚信。”

　　在现场，我们都非常感动。学生的职业生涯是从实习开始的，撒谎会付出代价，只有诚信才能为自己的职业生涯铺路。学生的真诚和善良在某种意义上促成了北大人民医院与该校的合作。医院部门负责人说：“我们看重的是学生的纯真，学生专业技能的熟练与否，已经不是最重要的。对于我们来说，这分诚信和责任意识，学生心地朴实、做事规矩、热爱生活、尊重职业的为人品质更重要。因为，我们可以在技术上帮助他们提高，却无法帮助学校转变校风和学生的品质。” 

　　在湖北襄樊职业技术学院，北大人民医院的部门负责人问学生：“5年10年以后还想做护士吗？”有些　学生说“不想”。问及原因，一位同学解释说，她的理想是开一家产后疗养院，提供公寓房，供产妇全家三代待上3个月，帮助他们从新生儿出生起，逐步适应、建立起全新的生活秩序，减少产后抑郁症；还有一位同学说，他将来的打算是开一家宠物诊所，他说，城里养宠物的家庭越来越多，但多数人只把宠物当成出气筒或寻找慰藉，现在的宠物店也都只是卖衣服、狗粮，顶多提供基本的检疫服务，却忽略了宠物的心理和机体健康，更没有能力解决主人和宠物之间心理沟通、人畜共患病等常见问题。所以，如果他能去医院实习和工作，他希望能有机会在急诊、外科、心理和精神科轮岗学习、工作更长些时间，这样可以为10年后的职业生涯规划作好准备。

　　后来我们了解到学校每年都进行职业生涯设计规划比赛，很多孩子从一进校门就开始寻找自己的人生目标，很早就有了自己的想法，他们的学习目的很明确，对未来有规划，这样的孩子到医院实习、工作，不管5年和10年之后会不会走，只要他在医院一天，他都会很认真，因为他在为自己的未来作准备、作积累。

　　高职学校，不仅要为学生的第一份工作作准备，更要为他们的最后一份工作作准备。高职教育就应该帮助我们每一个需要的人为生活作准备。

　　教育没有拒绝的权利 老师没有放弃的理由
　　今年1月，我听了上海公安高等专科学校石子坚教官的讲课。石子坚是美籍华人，是“东方学者”，是高等学校国家级专业教学团队带头人，是一个传奇人物。他讲枪械课，教学员如何使用武器。他的示范和解说都很到位，但他最后说的一句话，让我觉得他是一位真正德才兼备的优秀教师，他说：“我上的这门课，不仅仅要教会学员使用枪械，最关键的是要把枪交到好人手里。”老师是在教知识、技能，比这更重要的是，老师在教学的过程中，把德育的东西自然而然贯穿其中。

　　还有上海工艺美术职业技术学院WPP学院执行副院长董洽，是台湾人，WPP是全球最大的市场营销传播服务集团。在WPP学院，教师是全球招聘来的，用英语上课，学院里确实有学生底子弱跟不上。如果按正常的学习管理制度，这样的学生需要转出这个学院，到其他系去学习。但是，一年时间内，董洽一直没有让学生去办理转院手续，他老是舍不得让跟不上的那些学生走。因为，学生对专业非常有激情，老是跟他说能不能再给我一次机会，让我再努力一把。

　　董洽院长一直不愿意剥夺学生的任何一次机会。他每天还会找一个学生一起共进午餐，跟学生聊天。他用这种方式跟学生沟通，来了解学生的各种情况，然后改进他们的学习和生活。

　　香港理工大学教授黄德辉曾经说过：“不管学生素质多差，教师的职责是想办法把学生教好。”我很认同这句话。很多学生最终在事业上的成功很难证明是老师教出来的，他的成功除了与学识、才能等密切相关之外，多半还会有他的人格、品格作铺垫，而这些东西恰恰会跟他的老师的德行、职业操守密切相关。

教育没有拒绝的权利，老师没有放弃的理由。真正的好老师不是去迁就学生，而是要去主动与学生交流，跟学生共同规划人生，给学生机会，有耐心帮助学生，激发学生的想象空间、学习热情和对未来职业的一种憧憬。
校长的重要职责之一是：让每一个在学校里待过的人增值
　　在我看来，校长就是保护学生、培养学生、呵护学生成长的人。一所学校的校长可以有很多事情去做，但我觉得有三件事情是非常重要的——

　　第一，制定学校大政方针、规划、办学方向，一个校长其实决定了一个学校的基本办学定位、风格和走向，这需要校长对学校有整体规划。如蔡元培当年就奠定了北京大学民主、科学的氛围，至今被人称道。

　　第二，目前教育改革已经进入“深水区”，高职教育也在落实教育规划纲要，改革需要力度和突破，因此校长要有包容心。比如，上海工艺美术职业学院在创办WPP学院和水晶石学院的时候，二级学院的领导来找校长姜鸣请示工作，姜鸣明确表态：“我都给你们权力了，你们只管大胆地推进二级学院的工作，如果你们的改革在学校层面遇到阻力，再来找我。”改革就是要触动这些原有的利益格局或者制度格局，一定会有阻力，此时，如果一把手不能够勇于担当、有包容心、能够支撑的话，就没法改，学校也就不可能有突破点。

　　第三，校长要在人力资源上下功夫。一个学校规划的最终核心要落到人力资源的规划上。因为一个学校最重要的是人力资源，学生、校友、教师和管理干部都是人力资源。

　　我常常听到有学校抱怨招不来人，那些干得好的还老想跑掉。新加坡南洋理工学院前院长林靖东告诉我，他做学校人力资源规划的时候，也花了很大的力气、很多的时间和很多的钱，培养了很多很好的老师，这些老师也有流走的，更有流回来的。谈及如何处理这些问题，他坦率地说，让每一个在学校里待过的人，只要他在校，就会不停地增值。他说不管是感情留人、待遇留人、事业留人、职称留人，真正有吸引力的是让人的价值提升，这样才能留人。无论是学生还是老师，在学校都能使其价值得到提升，他一定会感谢学校，回报学校。

　　这不仅仅是名称的变化 更多是理念上的更替
　　我参观国外的一些高校，包括职业学校，觉得别人的管理架构很值得我们借鉴。比如：教务处，人家叫学生中心或者学生发展中心；人事处，人家叫教师发展中心；招生办，人家叫学校咨询中心；校企合作办，人家叫社区服务中心或企业服务中心。

　　在国外很多大学，学生有两个导师，一个生活导师，一个学业导师，从进校伊始就帮助学生调整心理状态适应大学生活，帮助他形成职业规划，适应未来的社会生活。学生（发展）中心是面向学生开放办公的，学生可以随时去跟老师交流。回想起来，我读了4年大学，竟不知道教务处的门在哪儿，我也从来没有进去过，有人调侃说，如果你犯错误就知道了。

　　我们学校的人事处更多是负责评个职称，而国外大学的教师发展中心真正是帮助教师一起来做教师职业生涯规划、教师之间的交流、教学能力的提升等。

　　在国外一些学校的咨询中心，我会看到有高年级同学或校友志愿者负责接待，向所有来咨询的人介绍学校，充满热情，感觉特别温馨。

　　这不仅仅是一个名称的变化、功能的拓展，更多是理念上的更替。如果是以学校的管理制度为中心，那么处处都要围着管理机构转；如果是以学生发展为中心，就是以提供服务为主，感觉就不一样了。这点在国内高职学校鲜有看到，唯独在四川国际标榜职业技术学院，我体验到了。

　　在学校，学生、校友、教师、中层管理者、校长这几拨人之间，到底是一种平等的关系，相互服务的关系，还是一种管理与被管理、约束与被约束的关系，我们不需要马上给出答案，但这也是一个值得思考的问题。

（本文作者系教育部职成司高职高专处处长）
